

大会
第七十三届会议安全理事会
第七十四年

议程项目 35 和 41

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其
对国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

2019 年 5 月 20 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长、大会主席和安全
理事会主席的同文信

奉我国政府指示，谨提前你注意阿塞拜疆航天公司和阿塞拜疆共和国外交部题为“亚美尼亚占领下的阿塞拜疆领土上的非法活动：卫星图像证据”的联合报告。¹

报告提供了无可辩驳的证据，证明阿塞拜疆共和国被占领土上正在进行的活动，包括在阿塞拜疆居民人口减少的领土上安置定居者；对自然资源、农业资源和水资源的掠夺和开发；基础设施的变化；破坏和亵渎历史和文化遗产。

尽管国际法有明确的禁止规定，而且国际社会事先提出警告、要求和谴责，但这些活动还是在和平进程的幌子下进行。

安全理事会第 822(1993)、853(1993)、874(1993)和 884(1993)号决议谴责对阿塞拜疆使用武力，并重申尊重阿塞拜疆的主权和领土完整、国际边界不可侵犯和不得使用武力获取领土。针对亚美尼亚的领土要求和武力行动，安理会重申，纳戈尔诺-卡拉巴赫地区是阿塞拜疆共和国不可分割的一部分，要求占领军立即、完全和无条件地撤出所有被占领土。其他国际组织也采取了类似的立场。

国际社会已多次重申阿塞拜疆境内流离失所者返回家园的权利。实现这项权利，同时亚美尼亚武装部队完全撤出阿塞拜疆被占领土，这是根据国际法通过谈判解决冲突的核心要素和必要条件。

¹ 可在以下网站查阅：www.azercosmos.az/storage/brochures/February2019/dx2c0FfrOG1j1ml7pRH7.pdf。



应阿塞拜疆政府的请求，欧洲安全与合作组织(欧安组织)分别于 2005 年和 2010 年对阿塞拜疆被占领土进行了实况调查和实况评估。作为访问团的结果，欧安组织明斯克小组共同主席“阻止阿塞拜疆被占领土的任何进一步定居”，并“敦促各方……以避免该区域人口结构的变化”² 和“任何活动……这将损害最终解决办法或改变这些地区的性质。”³

自上一次由欧安组织领导的访问团以来，9 年已过去。但正如上述联合报告和其他消息来源⁴ 所证明的那样，被占领土上的非法活动在此期间不仅继续存在，而且还加剧和扩大。

亚美尼亚这种旨在殖民和吞并阿塞拜疆被占领土的政策和做法显然违反国际法，损害成千上万背井离乡的人的权利和自由，并对该区域的和平、安全与稳定构成迫在眉睫的威胁。

非常清楚的是，通过人为增加阿塞拜疆被占领土上的亚美尼亚人人数和阻止阿塞拜疆境内流离失所者返回家园和索回财产，同时在被占领土开发自然资源和其他财富，以及破坏或侵占财产，企图借此改变阿塞拜疆被占领土的人口组成，这绝不符合和平解决冲突的目标。

联合国和整个国际社会有责任确保亚美尼亚严格遵守其国际义务，特别是必须立即、完全和无条件地停止和扭转其在阿塞拜疆被占领土上开展的旨在单方面改变其人口、经济、社会和文化特征的非法活动。

非法使用武力及其暂时和不可持续的军事后果并不是解决办法，亚美尼亚将被迫结束侵略，并撤出纳戈尔诺-卡拉巴赫区域和我国所有其他被占领土。

请将本信作为大会议程项目 35 和 41 下的文件以及安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签字)

² 见欧安组织明斯克小组共同主席就欧安组织明斯克小组实况调查团前往纳戈尔诺-卡拉巴赫周围阿塞拜疆被占领土致信欧安组织常设理事会(A/59/747-S/2005/187，附件一，第 5 页)。

³ 见欧安组织外地评估团报告的执行摘要，也可在以下网站查阅：<http://www.osce.org/mg/76209?download=true>；阿塞拜疆共和国外交部新闻稿(A/65/801-S/2011/208，附件)。

⁴ 见阿塞拜疆共和国外交部长题为“阿塞拜疆被占领土上的非法经济活动和其他活动”的报告(A/70/1016-S/2016/711，附件)。